

2025年4月  
3 星期四  
农历乙巳年三月初六  
国内统一连续出版物号:  
CN14-0028  
第11641期  
今日8版

## 吕梁市纪委监委关于开设营商环境环境投诉举报监督专线的公告

为进一步优化营商环境，吕梁市纪委监委开设投诉举报监督专线，专门受理对公职人员在服务企业和群众中不作为、慢作为、推诿扯皮、吃拿卡要等问题的投诉举报。投诉举报电话0358-8253111和0358-8223111，也可拨打12345政务服务热线，邮箱lltszx@163.com。每天24小时全天候

受理。

中共吕梁市纪律检查委员会  
吕梁市监察委员会  
2023年5月8日

## 孙大军专题调研推进吕梁“老兵村长”工程

本报讯（记者 李雅萍）4月2日，市委书记孙大军深入中阳县，离石区农村和社区，就吕梁“老兵村长”工程实施情况进行专题调研并召开座谈会。市委常委、组织部部长张子梁，市委常委、吕梁军分区政委羊海江及市直有关部门负责同志参加。

中阳县枝柯镇张家沟村近年来大力发展光伏、养殖等特色产业，有效带动群众增收，村党支部连续九年被评为全市五好党支部，村支书陈能亮被授予“最美兵支书”称号。孙大军走进该村，了解乡村产业发展、项目建设情况，查看森林防火、养老助老等工作情况，强调要充分发挥村党支部战斗堡垒作用，大力发展特色农业产业，持续壮大村集体经济。宁乡镇南街社区位于县城中心，由退役军人担任社区党委书记，近年来实施了社区党建阵地改造，创建了“老南街·新风尚”党建品牌。孙大军走进该社区党群服务中心及凤凰苑小区，了解社区治理和小区自治情况，强调要发挥好退休党员、在职党员先锋模范作用，加强消防宣传教育、消防设施维护，团结带领居民共建安全和谐社区。离石区信义镇永红村和义丰村，在“老兵村长”的带领下，大力整治村容村貌，积极发展特色农业、乡村旅游等产业，集体经济持续壮大。孙大军详细了解两村基础设施建设、特色产业发展等情况，强调要依托优美生态环境和特色农业产业，积极推进农文旅融合发展，健全完善联农带农机制，更好带动村民增收致富。

座谈会上，孙大军对“老兵村长”脱下军装、扎根乡土，以军人的忠诚与担当投身乡村振兴主战场，用实际行动践行“退役不褪色”的铮铮誓言表示感谢和敬意。他强调，去年以来，市委创新实施“老兵村长”工程，这是加强基层治理、推进乡村振兴、深化退役军人工作的一个具体抓手，是“小切口、大文章”。深入实施“老兵村长”工程，要着



图为市委书记孙大军就“老兵村长”工程在中阳县调研。  
记者王益炜 摄

力抓好五项工作。一要常态化做好“老兵村长”培训工作，提高履职能力。在去年对225名“老兵村长”系统培训的基础上，继续用好市县两级党校主阵地，摸清“老兵村长”的需求，常态化开展精准培训。二要全力支持“老兵村长”所在村做优做强，形成典型示范。对已经确定的2025年首批实施的17个项目要上下合力，精心实施，加快推进项目落地见效，大力培育优势突出、特色鲜明的农业产业项目，让一批“老兵村长”所在村成为乡村产业振兴示范村。三要扎实推进村党组织带头人后备力量培育储备，壮大“老兵村长”队伍，结合明年村（社区）“两委”换届，持续壮大吕梁“老兵村长”品牌影响力。

孙大军强调，党的根基在基层，血脉在基层，力量在基层。退役军人经过

部队大熔炉锻造，对党绝对忠诚的政治品格已经融入血脉，吕梁“老兵村长”工程的深远意义就是充分发挥退役军人这支忠诚队伍的作用，巩固基层政权红色根基，确保党的执政基础坚如磐石。希望“老兵村长”们带领“两委”班子履行好发展集体经济、整治村容村貌、增加群众收入、严防返贫致贫、照护老弱群体、推进移风易俗、调处矛盾纠纷、防范违法犯罪等职责，成为吕梁基层治理和乡村振兴的一支生力军，成为吕梁退役军人队伍的先锋模范。

市委组织部、市退役军人事务局、市农业农村局、市财政局负责同志和“老兵村长”代表陈能亮、杨勇、李五、杨艳峰作了工作交流。

孙大军还深入中阳县委党校和离石区武装部进行了调研。



凤凰岭下埋忠骨，湫水河畔寄哀思。4月2日上午，2023年兴县清明节公祭活动在晋绥解放区烈士陵园凤凰岭墓区举行。兴县干部群众、吕梁军分区官兵、烈士亲属、老战士代表、退役军人代表、学生代表等150余人参加活动。

图为清明节烈士公祭活动仪式现场。记者 刘亮亮 摄

## 科技赋能春耕忙 田畴沃野播希望

□ 本报记者 刘少伟

“以前没用过这么先进的设备，今年第一次装导航，一开始还不太会用，多亏了技术人员帮忙调试。”3月12日，文水县田园薯业专业合作社的种植基地一片繁忙景象。春日的阳光洒在广袤的田野上，农机的轰鸣声与远处的鸟鸣交织在一起，奏响了春耕的乐章。刚刚适应新设备的农机手坐在驾驶舱里，自嘲地笑着说，脸上洋溢着对新技术的欣喜与期待。

今年，合作社引入了先进的种植设

备和技术，其中最引人注目的莫过于装载了导航系统的农机。这台农机不仅能自动规划路线，还能一次性完成播种、覆膜、铺滴灌带、砌垄、施肥等多道工序，极大地提高了种植效率。然而，由于是第一次投入使用，参数设置和地图导入接连出现问题，农机在地边“趴窝”，农机手急得满头大汗。好在经过技术人员的调试，设备很快恢复了正常运转。种好的田垄保持着笔直的走线，一车种子全部种到地里的任务，看来很快就能完成。

“从12号开始，我们将抓住20多

天的种植期，完成基地1000亩马铃薯的种植，所以引进新技术、提升设备的效率非常关键。”第一天播种马铃薯，合作社负责人侯学斌有点放心不下，一大早就来到田里查看种植情况。站在田埂上，望着一行行整齐的田垄，他感慨着说。

按照规划，合作社今年计划种植3000亩西兰花，争取6月中旬采收上市。此外，合作社还积极探索“早熟马铃薯+西兰花”一年两作新模式，通过科学精准的管理，提高种苗的成活率和质量。

在今年的市两会上，政府工作报告公布的五件民生实事中，有一项特别引人注目：扩大农作物完全成本保险范围，将马铃薯纳入保险范畴。根据这项政策，农户只需自缴15%，一旦遇到自

然灾害等不可抗力因素，农户承担的风险将大大降低。这样的保障，让侯学斌发展现代农业的底气更足了。

侯学斌不仅是合作社的负责人，还是周边3000多户农户的致富带头人。他通过自己的信息渠道，随时掌握全国西兰花和马铃薯的市场情况，利用南北的气候差异，打好时间差，为自己的产品赢得更好的收益。去年西兰花行情很好，农户们都赚到了钱，今年侯学斌准备再增加一些种植面积，带动更多农户增收致富。

“土地是不会骗人的，你对它好，它就对你好。今年有了新政策、新技术，种地更轻松，收入也更有保障了。”侯学斌信心十足地表示，他准备通过合作社的示范带动，让更多农户掌握新技术，走上致富路。

随着新技术的引入和政府政策的支持，文水县田园薯业专业合作社正以崭新的姿态，在希望的田野上，描绘着一幅农业现代化的美好蓝图。



## 市领导集中深入社区为群众办实事

本报讯（记者 雅萍 永文 罗丽 王涛 少伟 丽霞 亚芝 娟娟）根据市委统一安排，近日，市领导分别深入社区，与群众代表面对面座谈交流，听取大家对党员、干部贯彻中央八项规定及其实施细则精神的意见建议，现场推动解决群众身边的急难愁盼问题。

文昌路社区是离石区凤山街道最大的社区，居民密集，商业繁华，常住人口1.56万人。3月27日晚，市委书记孙大军深入该社区，现场查看公共设施配套运行情况，并在党群服务中心与居民代表座谈，就反映的上下学交通拥堵、小摊贩占道经营、机动车乱停乱放、小区地库出口不畅、健身器材短缺等问题，与市交警支队、城管局、体育局和离石区负责同志逐项研究解决办法，明确责任单位和完成时限。孙大军强调，社区、小区党组织要充分发挥党委、政府联系群众的桥梁纽带作用，畅通群众意见反映渠道，推动群众身边的急难愁盼问题及时解决。要发挥好战斗堡垒作用和辖区党员的先锋模范作用，深入开展楼道革命，着力加强居民的消防安全教育，筑牢消防安全底线，共建平安家园。当前全市正在开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，各级党组织要坚持开门搞教育，弘扬“四下基层”优良作风，广泛征求群众意见建议，持续深化“我为群众办实事”行动，以群众可感知的实际成效检验学习教育成效。

离石区莲花池街道丽景街社区有住户3920户，人口1.28万人。3月31日，市长熊志深来该社区与党员、群众代表围坐在一起，就大家反映的老旧小区改造、开办社区食堂、绿化带维护等问题，现场研究讨论，明确解决办法、完成时限。他要求，要坚持公益性与市场化相结合的原则，量力而行、尽力而为、试点推进，统筹谋划实施社区老年食堂布局建设，实现可持续发展。市城管部门要对道路绿化带破损、管网漏水、路面塌陷、路灯设置等涉及群众切身利益的市政公共设施，建立常态化排查维护机制，快速响应、快速解决、及时反馈。要加强社区工作者队伍建设，充分发挥好关键作用，完善“社区吹哨、部门报到”机制，及时发现问题、解决问题。各级党员干部要以当前正在开展的深入贯彻中央八项规定精神学习教育为契机，切实转变工作作风，密切联系群众，让党群服务中心真正服务群众，持续提升群众幸福感满意度。

在交城县洪相镇锦坤社区，市委副书记、政法委书记张利锋与社区党员、群众代表亲切交流，对群众反映的小区电动自行车停放无序、充电桩建设不足、上下学周边道路拥堵、小区门口道路隔离带设置不合理等问题，与相关部门共同研究解决办法。他强调，要认真践行以人民为中心的发展思想，设身处地解决群众的操心事烦心事揪心事，努力办成更多让群众满意的实事好事。要坚持党建引领社区治理，做实网格化管理，广泛开展志愿服务，着力打造共建共治共享的社区治理模式。

在中阳县宁乡镇南街社区，市人大常委会主任刘振国实地查看了社区运行情况，与居民深入交流，推动解决群众反映的丁字路梗阻、社区服务场所功能不全、集体经济组织运行不畅等问题。他强调，要严格落实领导干部包联社区制度，建立“发现问题—制定方案—跟踪督办—群众评议”闭环工作机制，把老旧小区改造、社区服务提升等事项纳入人大年度监督重点，确保群众诉求件件有着落，事事有回音。

在离石区莲花池街道昌茂社区，市政协主席乔晓峰与社区干部、政协委员和群众代表深入交流，对群众反映的小区停车位不足、车辆乱停及周边道路破损等问题，逐个研究解决方案。他强调，要将问题清单化、责任具体化，用心用力解决群众合理诉求，不断提升居民生活品质。要充分发挥乡镇（街道）政协联络组作用，更好运用社情民意、提案等方式，及时反映、办理群众意愿诉求，让群众深切感受到党的关怀和温暖。

市领导任忠、田安平、高奇英、田洪、张子梁、羊海江、李双会、刘继隆、梁志锋、刘世庆、周小云、任磊、油晓峰、闫林、郭红波、王阳平、薛爱平、乔云、李媛、刘晓春等分别深入离石区城北街道尉汾路社区、河东社区、兴宁社区、凤山街道久安社区、新华街社区、吉祥社区、滨河街道交通路社区、莲花池街道城内社区、兴南社区、南关社区，交口街道城南社区、龙凤社区、文北社区，孝义市大孝堡镇、交口县水头镇、柳林县李家湾乡、临县大禹乡人大代表联络站，方山县圪洞镇武当社区、积翠社区，兴县蔚汾镇李家湾社区，听取群众意见建议，研究解决具体问题。

## 市政协四届四十次主席会议召开

乔晓峰主持

本报讯（记者 高茜）4月2日，市政协四届四十次主席会议召开。市政协党组书记、主席乔晓峰主持会议。市政协副主席王阳平，副主席薛爱平、李媛、刘晓春出席。

会议集中学习习近平总书记在贵州、云南考察时的重要讲话重要指示精神，审议并原则通过市政协四届十五次常委会会议议程（草案）、日程及有关人事事项，决定提交市政协四届十五次常委会会议审议。

会议指出，要深入学习贯彻习近平总书记在贵州、云南考察时的重要讲话重要指示精神，同学习贯彻习近平总书记对山

西工作的重要讲话重要指示精神结合起来，认真抓好贯彻落实。要广聚共识，夯实共同思想政治基础，扎实做好“四个凝聚”工作，忠诚拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”。要汇集众智，助力推动高质量发展，紧扣市委部署的20件大事要事，发挥政协优势，积极建言献策。要凝聚合力，共促乡村全面振兴，持续抓好督导指导重点帮扶县巩固衔接、包联乡村振兴联系点、助力100个乡村旅游重点村等工作。要以优良作风履尽责，坚持党性党风党纪一起抓，引导广大委员和机关干部自觉遵规守纪、服务中心大局。

## 吕梁主城到新区快速路建设过半

本报讯（记者 张娟娟）近日，记者

走进吕梁主城至新区快速路项目现场，200余名工人昼夜奋战，全力以赴冲刺年尾通车目标。目前，项目总体进度已超50%，18座高架桥中3座基本完工，15座桩基完成60%，桥下工程完成40%，桥梁结构工程进度过半，土方工程进入攻坚阶段。

该快速路全长3.74公里，沿山体而建，施工面临土质松软、雨季排水及山体滑坡等难题。其中，8处高边坡施工难度最大，最高边坡达87米。

“团队通过‘截排水+生态护坡’组合技术破解难题；开挖前设置坡顶截水沟，逐层施工同步完善排水系统，并采用三维植紫穗槐固土，防止雨水冲刷。”项目总工程师柳远衡介绍，目前，8处边坡已完

成，剩余3处正加速推进。

为确保工程优质高效，监理团队采

用“全过程跟踪+突击抽检”模式，严格把控钢

筋、水泥等材料进场质量，精细验收每道工

序。总监吴彦文表示，“从基础施工到桥梁架设，我们严格按照设计规范监理，加强日常巡检，及时解决问题。”

聚焦二十件大事要事